

书评

《聚族于斯——马来西亚华人研究》

Calling Malaysia Home: Studies on the Malaysian Chinese Community

文平强，《聚族于斯——马来西亚华人研究》，吉隆坡：马来西亚创价学会、加影：新纪元大学学院，2018。ISBN: 978-967-0329-44-4。

伍燕翎*
(NG Yean Leng)

投身华人研究的马来西亚学人不乏其人，然而可以同时拥有中、西方学理背景，又擅用中、英文综合性文献者，文平强教授算是极少数在地的华人研究学人。2018年，由马来西亚创价学会和新纪元大学学院出版了他的《聚族于斯——马来西亚华人研究》（以下简称《聚族于斯》）一书，为海外华人研究这一领域带来新亮点。全书以严谨的多视角分析，窥探马来西亚华人本土化过程，收录了作者于2002年至2013年逾十年间，对马来西亚华人从侨居到定居这一漫长过程的学术成果，为马来西亚华人研究和华人史提供全新的研究视野。

此书共18篇论文，其研究课题围绕着华人南移垦荒、华人经济活动、华社群居、华人人口、华人方言群分布、华人新村、华人与族群关系和国族建构，辐射至华人政经文教四大领域，涉及之研究范围广泛，重点剖析了近几年华人研究的内涵，其学术观点和视野值得为后来研究者所借鉴。

文平强教授多年来专攻人文地理学，于马来亚大学地理系任教长达34年之久，退休后再转任华社研究中心担任主任一职，八年后又到新纪元大学学院任副校长，掌管学术与研究事务。文教授坚实的中西学术训练，长期沉浸在学术氛围之中，以及后期因工作之需时常与华人群体打交道，促使他有强烈的意愿去接触和深入华人研究。他对中华文化的热爱、对华人社会的关怀，提供了极大的空间予他去关注马来西亚华人研究这一新兴领域。

“聚族于斯”，从字面意义上来理解，说的是华人这一族群移民本邦，群聚于此。英文教育背景出身的文教授将“聚族于斯”英译为 Calling Malaysia Home，实则是想聚

* 伍燕翎博士 新纪元大学学院中文系副教授、中文系主任兼注册处副主任。电邮地址：yeanleng.ng@newera.edu.my

焦于华人在马来西亚这块土地上落地生根的过程和贡献，同时对华人在国家和族群认同上给予肯定和辩证。文教授将华人研究置于聚族于斯这样一个框架视野之中，并尝试从多元视角来进行分析和评价华人大量南来定居马来西亚后的成果和功能，企图拼凑出更完整的马来西亚华人史，乃至马来西亚史的全貌。

这部厚达383页的巨著，内附索引，更好地提供检索资料的方便，是当前学术著作欠缺的写作规范。《聚族于斯》首先梳理华人研究的历史渊源，上有19世纪西方商人、写作人、观察家和专业学人的各种论著和官方报告，接着由华人学者许云樵为南洋研究首开其端，到后来南洋大学、马来亚大学、民办学术机构等纷纷投入，遂使华人研究呈乐观的发展态势。华人200多年来在马来西亚生根发芽、开花结果，为国家政经文教各方面的发展献力，这一切必须重新获得公平和客观的评价。由此检视全书内容重点，《聚族于斯》给华人研究提供了以下几方面目前鲜有研究者涉及却非常重要的切入点：

一、华人与土地

华人南来群居于此，跟马来西亚这块土地产生了千丝万缕的关系。他们开山劈岭，拓荒种植，发展农商，促进经济，无疑是和这片土地交融一起。“华人的贡献大部分与土地有关，他们成为土地拓荒者、矿产家或企业家，承包商、农民或劳工。”文教授从各族群的土地所有权变动、土地权分布形态的演变来探索他们在马来亚经济发展史上所扮演的角色。土地管理的改革与现代化更动了各别族群的土地拥有权，加上华族固有的勤奋坚韧，其土地拥有权在二战前明显扩大，也就验证了华人聚落于此的历史使命。

二、华资企业作为“文化体”的崛起

马来西亚华人绝不是只看“钱”途，漠视文化的族群。大部分华商白手起家，创业致富，但他们对华人文化的坚守和继承，值得颂扬。《聚族于斯》将华资、华商放在华人的传统文化价值观上来观视他们在经济上的非凡成就。华人漂洋过海虽然是为了谋求利益，但他们之所以同时对居留国的经济发展作出贡献，实乃是自身独特的文化使命。英校出身的文教授，反倒格外重视儒家价值观对华人企业的影响，甚至他认为这种崇高的海外华人精神已经从“外围”去改变作为“核心”的中国社会。

三、华人方言群与族群关系

对马来西亚华人方言群的研究不乏其人，也有卓著的成果。文教授在探讨华人方言群的分布情况时比照了独立前和2000年人口的显著变化。他援用了相关英文专著的资料和数据，甚至根据统计局未出版的人口普查报告作为依据，对目前仍然少人关注的方言群人口作深入观察。他将华人方言群放到更宽阔的跨文化视野中来思考华族和其它族群的关系。跨族群关系其实是其中之关键管道来认知华人本身的族群属性，再进一步超越各族群的利益。

四、华人与国族建构

值得一提的是，文教授将华人研究放到“马来西亚观点”的宏观视角下为论述本位。“大部分的华人在马来亚安家落户后，便视此地为新的家园，成为了马来亚的一份子，并对它效忠。”华人企图在“民族”和“国家”两者之间达至平衡，然而，在极复杂的多元主义社会下，这绝不是件容易的事。文教授以沙巴华人社会为例，深入

剖析华人聚族于斯、落地生根之后的角色、展望和挑战。他强调华人在教育和文化上的努力，可被视为这个民族和国家软实力的塑造。

综而观之，文教授这部巨著将马来西亚华人研究放到跨族群、跨域研究的文化情境上来，其研究同时建立在本土视野的客观论述之中，进一步彰显了华人在马来西亚落地生根的伟大贡献。《聚族于斯》主要的写作动机，即是为华人在建国上作出公允和客观的评价。全书从华人聚族本邦后的历史使命来贯穿，其写作辨证严谨，思路清晰，作者论述视野之宏观，又能兼通中西文献，足可证明《聚族于斯》无疑成功打开了华人研究史上的另一片新天地。